

# 新邵:“六心”营造“有温度”的营商环境

通讯员 刘纪新

“从广州返回新邵读书,不到1个小时就办理好了小孩的入学手续。来新邵读书感觉好暖心。”11月19日,新邵县酿溪镇卖文具的老板李子坤,与朋友聊起孩子就学的事开心地说。如愿地享受公平优质的教育资源,这更坚定了李子坤定居新邵的决心。

这只是新邵县教育局积极营造营商环境的一个缩影。在新邵县,只要符合实际条件,随迁子女都可以就读公办学校,享受公平优质的义务教育。在持续优化营商环境工作中,新邵教育系统结合教育职能和优势,立足“六心”,办好家门口学校,为招商引资、人才引进、外来务工人员解决子女“就学”问题,让营商环境更有“温度”。

“用心”落实保障措施。该局组建优化营商环境专班,深入企业走访,详细介绍新邵教育取得的突出成绩和发展规划,收集企业对基础教育和人才方面的需求,研究制定具体举措用心“留才”。

“匠心”优化资源配置。5月,新邵

县教育局完成严塘镇中学教师周转房、学生宿舍、田径场新建工程及厕所改造工程,加快推进新邵一中、新邵五中“徐特立项目”建设项目,启动“迎光乡中心幼儿园”新建项目。持续推进“教育联盟”“名校办分校”等教育共同体建设,推进乡村中小学教育资源优化与整合,不断提升教育综合实力,增强教育吸引力。

“贴心”提升服务效能。按照全县义务教育阶段招生工作方案,对外来务工随迁子女采取阳光招生分班、免试入学入园、相对就近入学政策。落实企业高级管理人员、高端技术人才子女义务教育优抚政策,入园优先录取政策,做到应入尽入。精简办理流程,招生入学实现从“线下”到“线上”转变,适龄儿童信息登记统一实行“网上办”,高效便捷的服务。

“安心”精准服务供给。全县中小学校持续提升“5+2”课后服务模式品质,以研课标、研课程、研课堂、研评价助力“双减”提质增效,不断满足学生多样化需求。加大普惠性幼儿园政策

保障和资金扶持力度,鼓励微小幼儿园和社区办园点举办0~3岁社区婴幼儿托幼、照护服务机构,帮助家长排忧解难。

“放心”增强教育质效。该局持续开展“我的岗位我负责,我的工作请放心”教育活动,打造与践行“精准教育”内涵。创新教师培育方式,打造一批精于教学、善于管理、专于研究、理念先进的教育名师;精诚“留才”,提升人才服务保障质量,积极争取政策支持,吸引更多优秀人才扎根课堂;精致“用才”,深化校长教师管理改革,大力加强师资队伍建设。

“暖心”聚焦融合育人。打造中小学健康管理云平台,实现中小学心理辅导室标准化建设100%。继续实施“一百千万”工程,开展全员家访、班主任“一对一”谈心、家长学校培训班等形式,加强对来新邵人才随迁子女等重点人群的心理疏导和人文关爱。加强劳动教育、综合实践、国防教育,多维度打造全方位育人“生态圈”,促进学生全面健康成长。

## 道县: 专家视导赋能 聚力备高考

本报讯(通讯员 蒋正争 邓英)近日,永州市教科院院长刘高庆一行到道县一中、二中、五中等学校,开展2024届高考一轮复习视导工作,加强对高中学校的教学管理、学科教研活动、课堂教学过程的监控与指导,助力高中教育高质量发展。

视导组共听课、巡课176多节,覆盖9个高考考试科目,查看了300多名教师的备课笔记和听课笔记,检查了学校、年级组、教研组、备课组的相关记录及学生作业等,组织开展学科教师座谈交流,对600余名师生进行问卷调查。

在交流反馈中,视导组充分肯定了道县2024届高三的教学与管理工作,具体表现在“目标任务明确、备考氛围好、备考合力强、备考管理科学、队伍建设有力、培优辅弱有序、师生精气神可观”七个方面,并指出了复习中各学科的短板和不足,提出了高考复习管理的意见和建议。

## 天心区: 让幼小科学衔接 走实走深

本报讯(通讯员 邵婷)11月17日,以“幼小衔接 双向奔赴”为主题的长沙市天心区全域推进幼小科学衔接经验分享会举行。

活动中,30所幼小衔接试点园、校以“一园一案、一校一策”的形式展示工作成果。在仰天湖中建小学展位,阅读的氛围迎面而来;中建幼儿园展台引人驻足,孩子们将自耕自收的稻谷脱壳打成米,并包装成米砖进行爱心义卖;在幼幼幼儿园展位,孩子们以“倾听自然的声音”为主题,寻找粗粗细细的树,用稚嫩的画笔勾勒出大树的年轮……硕果累累、琳琅满目的成果展示,充分展示了全区全域推进幼小衔接工作的丰富成果,体现了学段融合深化课程改革的积极探索。

## 用音乐温暖冬日



近日,“安仁合唱节”活动的火热氛围,给寒冷的冬天增添了暖意。图为安仁县芙蓉学校的合唱表演。

段媛媛 摄影报道

## 雷玉红:一片丹心寄学子

通讯员 焦丽芬

在我身边有这样一位人民教师,她17年如一日地关爱学生,培育英才;她17年如一日地刻苦钻研,追求卓越。“青丝变白毫无怨,但求满园桃李香”,她用自己的言行完美诠释了教师本质,她就是隆回县岩口镇中学老师雷玉红。

对待同事,她和善有礼,真切热忱;对待学生,她无微不至,视生如子。今年秋季,她担任了244班的班主任。班上有个学生叫小虎(化名),他的父母离异,父亲常年在外打工。父爱与母爱的缺失,让他形成了孤僻的性格。面对抑郁寡欢的小虎,雷玉红满怀热情地引导他、帮助他。找他谈心,给他讲很多道理,让他知道父母很爱他,很多事是不得已而为之。谈话结束后,雷玉红找到班长,建议他在学习、吃饭、休

息时多带小虎一起。雷玉红还任命小虎为小组长,鼓励他去参加学校的篮球兴趣社团。半个学期过后,小虎完全变了样。雷玉红感到由衷的高兴:“孩子脸上的笑容越来越多了,性格越来越开朗,成绩也有了很大的进步。”

雷玉红帮助过的学生数不胜数。今年国庆节,2021年毕业的学生王丽来看望雷老师,她双眼微红,动情地回忆:“雷老师,我记得那天下午,我身体不舒服,您放下盛饭的碗,带我去医院,给我缴费,陪我吊水,一直忙到晚上八点半才回校。您给我煮的那碗鸡蛋面,也让我难忘。”

雷玉红老师深知要培养出人才,自己必须练就过硬的本领。为了提升自己的知识水平、教学能力,她克服重重困难,积极参加各类培训,研

读专业书籍,充分利用业余时间提升自己的能力。经过多年的努力,她的教学效果得到了学校领导与同行的一致好评,先后获得“隆回县课改标兵”“隆回县英语骨干教师”“隆回县年度考核优秀教师”等荣誉称号。最让人敬佩的是,获得了诸多荣誉的她对待工作毫不松懈,依然勤勤恳恳工作。

她总说:“我是一名教师,我的职责就是教书育人。作为教师,我就应该毫无保留地奉献自己的青春与热血,我要让我的学生接受更好的教育,让他们在知识上、精神上、品德上取得最好的结果。”她是这么说的,也是这么做的。

一片丹心寄学子,满腔热血育英才。青丝变白毫无怨,但求满园桃李香。她,永远是我们的榜样!

## 湘西州: 以赛促研 以研促教

本报讯(通讯员 向思燕 彭亚玲)

11月18日至19日,湘西土家族苗族自治州“武陵人才支持计划”阙运娣名师工作室2023年第三次线下教学竞赛活动在吉首市举行,为全州40余名小学语文教师搭建了深入研讨和分享展示的平台。

工作室参加竞赛的12名教师分成两组,围绕“文学阅读与创意表达”和“思辨性阅读与表达”进行无生试讲和课堂设计阐释,专家评委的现场打分。

“竞赛虽结束,但我们的步履不停。未来,我将循着‘实践—反思—再实践—再反思’的路径,不懈探索新课标示域下的阅读教学,让每一场学习激荡出最热烈的回响。”工作室成员张波涛老师在培训结束后说。

## 石门: 让新课标 在“小数”课堂落地

本报讯(通讯员 曹金霞 章业彦)

11月17日,石门县开展小学数学新课程标准培训活动。培训活动由该县教育局主办。

本次参加培训人数达到150人以上,包括全县义务教育完小以上学校(含九年制学校)每校小学数学教研组长1人,共62人;城区完小(含九年制学校)另选派小学数学教师若干;石门县三完小网络联校分校蒙泉镇芙蓉学校、蒙泉镇磐石完小、蒙泉镇夏家巷完小、二都街道双龙完小选派数学教师参加。

与会教师观摩了石门县三完小老师向华芳执教的《数学广角——植树问题》。向华芳创设情境,向学生提供多次体验的机会,注重借助图形帮助学生理解建构知识。在教学过程中,对数形结合意识、一一对应思想进行渗透。

该县教育局教研员周崇山带领全体参训人员解读了《义务教育数学课程标准(2022年版)》,讲座旁征博引,深入浅出,理论加实践的解读,给参训者带来了诸多新的思考。